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ЗНАЧАЈНО НАУЧНО ПРЕГНУЋЕ

Исто ри ја Цр не Го ре об у хва та њену про шлост, у ко јој су се сми-
је ни ла не ко ли ка ци ви ли за циј ска кру га, тра го ве ви ше кул ту ра, та ко да 
ти ци ви ли за циј ски и кул тур ни сло је ви чи не њену ра зно вр сну и бо га ту 
исто риј ску ба шти ну, ко ја пре ва зи ла зи цр но гор ске окви ре.

Исто риј ска на у ка за јед но са сво јим по моћ ним ди сци пли на ма, 
ар хе о ло ги јом и дру гим зна но сти ма, уста но ви ла је по сто ја ње људ ских 
за јед ни ца и на се ља на те ри то ри ји да на шње Цр не Го ре уна зад 180.000 
го ди на. На про сто ру Цр не Го ре сво је тра го ве оста ви ле су у да ле кој про-
шло сти грч ка, илир ска и рим ска ци ви ли за ци ја. До се ља ва ње на ших сло-
вен ских пре да ка на Бал кан, уз оба лу Ја дран ског мо ра, де си ло се, нај ма-
сов ни је, кра јем ше стог и у пр вој по ло ви ни сед мог ви је ка.

Раз до бље од до се ља ва ња до фор ми ра ња пр ве сло вен ске др жа ве 
на ви зан тиј ским про сто ри ма - Ду кље до ста је сло же но и не и зу че но због 
оскуд но сти исто риј ских из во ра. Ме ђу тим, у по то ње ври је ме тај мо за ик 
се по пу њ а ва пу бли ко ва њ ем ре ле вант не гра ђе и из во ра (де се то том ни кор-
пус "Мо ну мен та Мон те не гри на"). До ско ра шња са зна ња осла њ а ла су 
се на са чу ва не ви зан тиј ске и ла тин ске из во ре и "Ље то пис по па Ду кља-
ни на" с кра ја XII ви је ка.

Пр ви пи са ни по мен у из во ри ма јед ног вла да ра ко ји је упра вљао 
на шим сло вен ским пре ци ма је сте о ар хон ту Пе тру из X ви је ка, чи ји лик 
је пред ста вљен на олов ном пе ча ту. На кон њега зна чај ни је вла дар ско име 
је ду кљан ски кнез (по не ки ма и краљ) ко ји је на раз ме ђу два ми ле ни ју ма 
упра вљао др жа вом ду кљан ских Сло ве на, Јо ван Вла ди мир, ка сни је про-
гла шен за све ца. Његов си но вац Во ји слав осло бо дио је ду кљан ску ар-
хон ти ју ис под до ми на ци је Ис точ ног рим ског цар ства или ти Ви зан ти је и 
по стао ро до на чел ник углед не и успје шне ди на сти је Во ји сла вље ви ћа.

У раз до бљу од 170 го ди на, ко ли ко је упра вља ла Ду кљом, од но сно 
Зе том, сми је ни ло се осам кра ље ва из те ди на сти је, све док ни је на сил но 
ушла у срп ску др жа ву Не ма њ и ћа.
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Ми ха и ло Во ји сла вље вић до био је 1078. го ди не ин сиг ни је кра љев-
ске мо ћи од рим ског па пе. Ти ме је Ду кљан ска др жа ва, у то ври је ме по-
зна ти ја као Кра љев ство Сло ве на, ушла као не за ви сна и су ве ре на у ред 
европ ских ци ви ли зо ва них др жа ва.

Ето, ско ро хи ља ду го ди на је про шло од ка да је цр но гор ски на род 
до био сво га пр вог кра ља, од луч но га, му дро га и до сто јан стве ног Ми ха-
и ла. На жа лост, Цр но гор ци и цр но гор ска др жа ва ни је су се сје ти ли да 
про сла ве овај ве ли ки ју би леј. Али су за то сла ви ли и про сла вља ли ту-
ђе кра ље ве и вој ско во ђе и њихо ве из гу бље не бит ке. Тек у по сље дње 
ври је ме Цр но гор ци се освје шћу ју и при сје ћа ју ве ли ких да на соп стве не 
про шло сти. Мо жда је суд би на уде си ла да се 1000-го ди шњ и ца пр вог цр-
но гор ског кра љев ства оби ље жи у не за ви сној и опет ме ђу на род но при-
зна тој Цр ној Го ри. Но, умје сто нај бо љих же ља што ће би ти, вра ти мо се 
основ ној исто риј ској ни ти. Као што је по зна то, не ке су сјед не исто ри о-
гра фи је про гла си ле су Ду кљан ску др жа ву пр вом срп ском кра ље ви ном, 
иако из оно га што су о њој на пи са ле про из и ла зи да је она др жав на прет-
ход ни ца ис кљу чи во Цр не Го ре и њеног на ро да, ко ји је као су бјект исто-
ри је сту пио на европ ску сце ну мно го при је не го што би то не ки хтје ли. 
Па и да нас се ви ди да ду кљан ски кра ље ви при па да ју са мо на ро ду Цр не 
Го ре, а не оно ме ко ји их сво ја та и ки ти се њихо вом сла вом и ве ли чи ном, 
а има ју сво је "пр во вен ча не" вла да о це.

У исто риј ском хо ду кроз цр но гор ску по вје сни цу, уз ско ро дво вје-
ков ну ауто но ми ју у др жа ви Не ма њ и ћа, сми је ни ле су се ка сни је не ко ли-
ке на ред не ди на сти је: Бал ши ћи, Цр но је ви ћи, Пе тро ви ћи. Али, иако фор-
мал но под тур ском вла шћу, од по чет ка XVI до кра ја XVII ви је ка, Цр на 
Го ра је фак тич ки би ла под упра вом ду гог лан ца вла ди ка из ра зних пле-
ме на и под над зо ром Оп штег цр но гор ског збо ра. Тек са Пе тро ви ћи ма 
до ла зи до исто риј ског об на вља ња др жав не иде је и са зда ња цр но гор ске 
на ци о нал не др жа ве, ко ја је de ju re ме ђу на род но при зна ње до би ла 1878. 
на Бер лин ском кон гре су, иако је мно го ра ни је њен сло бод ни под лов ћен-
ски дио фак тич ки био сло бо дан и не за ви сан.

Цр на Го ра је би ла прин ци пат па вла ди кат, од 1851. кне же ви на а од 
1910. по но во кра ље ви на. Та др жа ва је, у ве ли ком свјет ском ра ту, иако на 
стра ни по бјед ни ка, не ста ла не пра вед но 1918. го ди не, ка да је до шло до 
срп ске ре о ку па ци је и де сио се њен на сил ни ула зак у Кра ље ви ну СХС 
али вр ло бр зо и бу ђе ње, па вас кр сну ће у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји. 
Дез ин те гра ци јом те др жа ве у по сље дњ ој де це ни ји ХХ ви је ка, је ди но 
Цр на Го ра ни је сте кла пу ну не за ви сност.

Овај кра так пре глед про шло сти Цр не Го ре и њеног на ро да вра тио 
нас је про јек ту ин те грал не Исто ри је Цр не Го ре, за по че том при је не ко-
ли ко де це ни ја и, на кон три об ја вље не књ и ге у че ти ри то ма, пре ки ну том 



321

на вол ше бан на чин - ми је ша њ ем по ли ти ке у исто риј ску на у ку. И по ред 
ви ше по ку ша ја да се рад на том про јек ту на ста ви, тек је не што кон крет-
но учи њ е но на са мом кра ју XX ви је ка. За хва љу ју ћи Исто риј ском ин сти-
ту ту Цр не Го ре, пре га ла штву њего вих ру ко во де ћих љу ди, На уч ног ви је-
ћа и ра зу ми је ва њу он да шњ ег по моћ ни ка ми ни стра за на у ку, а на ро чи то 
спрем но сти бар да цр но гор ске исто ри о гра фи је, ака де ми ка Бран ка Па ви-
ће ви ћа да се при хва ти ра да на че твр тој књ и зи - пре ки ну ти про је кат је 
по мје рен са мр тве тач ке и, на ве ли ку сре ћу, успје шно на ста вљен.

Имам част и за до вољ ство што као је дан од ак те ра у ожи вља ва њу 
ово га ка пи тал ног про јек та, уче ству јем у про мо ци ји из у зет ног на уч ног 
оства ре ња - че твр те књ и ге Исто ри је Цр не Го ре, под на сло вом "Са зда ње 
цр но гор ске на ци о нал не др жа ве", сло же не у два то ма, ко ји и по ру ху и 
ду ху ли че на прет ход не то мо ве, али се, иако не су штин ски, и знат но раз-
ли ку ју, што је и ра зу мљи во. Јер, ка ко ре че Би фон "Стил је сам чо вјек", 
та ко да су из ра зи та ин ди ви ду ал ност ака де ми ка Бран ка Па ви ће ви ћа и 
њего во огром но ис ку ство да ли осо бен пе чат овом ври јед ном на уч ном 
дје лу, као и спе ци фич ни на уч ни по сту пак, ме тод ко ји је овај ре но ми ра-
ни исто ри чар ко ри стио.

Књ и га ко ју да нас пре да је мо на уч ној и дру гој јав но сти пред ста вља 
не са мо из да вач ки по ду хват Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и НЈП 
"По бје де" не го и зна чај но на уч но прег ну ће, кул тур ни до га ђај. Ово ка пи-
тал но дје ло као исто ри о граф ски је два чек цр но гор ске исто ри о гра фи је, 
об ја вље но је у го ди ни у ко јој је, иако скром но, оби ље же на њена 250-
го ди шњ и ца, по че так цр но гор ске исто ри о гра фи је чи ји је ро до на чел ник 
вла ди ка Ва си ли је Пе тро вић Његош, пе ча тав ши 1754. го ди не пр ву исто-
ри ју Цр не Го ре - под на сло вом "Исто ри ја о Чер ној Го ри", у Мо скви, 
на ру ском је зи ку. Та ко је, ка ко је не ко лу цид но при ми је тио, цр но гор ска 
исто ри о гра фи ја за по че ла син те зом, иако исто ри о граф ске син те зе до ла-
зе знат но ка сни је, по сли је број них мо но граф ских об ра да, сту ди ја, чла на-
ка, хро ни ка, на те ме љу ар хив ске гра ђе и исто риј ских из во ра, ре зул та та 
ар хе о ло ги је, исто ри је умјет но сти, упо ред не лин гви сти ке...

Ка да се по ду хва тио за ма шног и вр ло де ли кат ног по сла да у јед ној 
књ и зи са жме огром но исто риј ско са зна ње и на уч но ис ку ство не са мо 
сво је не го и ге не ра ци ја исто ри ча ра и скло пи син те зу исто ри је Цр не Го-
ре од кра ја XVI II ви је ка до Бер лин ског кон гре са 1878. го ди не, ака де мик 
Па ви ће вић је, осим број них сво јих ра до ва, сту ди ја и чла на ка ко ји се 
од но се на ово пре лом но раз до бље цр но гор ске исто ри је, имао и сво је 
че ти ри из у зет не мо но гра фи је, вр ло ко хе рент не и ме то до ло шки со лид-
но фун ди ра не. Јед на се од но си на др жав но прав ну исто ри ју Цр не Го ре 
и њено об на вља ње под Пе тро ви ћи ма, те мо но граф ске об ра де Пе тра I 
Пе тро ви ча Њего ша и књ а за Да ни ла, док се че твр та ба ви ра том из 1862. 

Значајно научно прегнуће
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го ди не, од но сно вла да ви ном мла до га књ а за Ни ко ле, на ко ју је не ма ли 
пе чат оста вио његов отац, ве ли ки вој во да Мир ко Пе тро вић, ко ји је ци је-
лог се бе угра дио у не за ви сност Цр не Го ре и њену сло бо ду.

Ака де мик Бран ко Па ви ће вић, иако у по од ма клим го ди на ма, свој 
за да так је ис пу нио со лид но и до сљед но, што по твр ђу је њего ву дру гу, ду-
хов ну мла дост. Иако је су ве ре но вла дао зна њ ем о овом раз до бљу цр но-
гор ске пр о шло сти, ипак му ни је би ло ла ко да га об у хва ти и тран спо ну је 
у син те тич ко-ана ли тич ко шти во, при мје ре но жан ру исто ри је.

Че твр та књ и га Исто ри је Цр не Го ре, под по себ ним на сло вом "Са-
зда ње цр но гор ске на ци о нал не др жа ве (1784-1878)", за у зи ма по себ но 
мје сто у исто ри ји цр но гор ске исто ри о гра фи је, ка ко по на чи ну ка зи ва-
ња, та ко и по за ма ху кри тич ког про ми шља ња и про су ђи ва ња, ка ко по 
кон цеп ци ји и струк ту ри та ко и по из ле ти ма у фи ло зо фи ју исто ри је. Но, 
то је пред мет ши ре об ра де и пре ва зи ла зио би окви ре ово га све ча ног и 
при год ног пред ста вља ња дје ла ко је нас је оку пи ло да нас и ов дје.

При ли ка је да ка же мо да су и ра ни ји то мо ви Исто ри је Цр не Го ре 
со лид но на пи са ни и ме то до ло шки уте ме ље ни, упр кос ка сни јим са зна њ-
и ма или не ким пред ра су да ма па и тен ден ци о зно сти ма вр ло ком пе тент-
них ауто ра. Са овим но вим то мо ви ма про шлост Цр не Го ре до Бер лин-
ског кон гре са по ве за на је у цје ли ну.

По што се у че твр тој књ и зи об ра ђу је мо жда нај де ли кат ни је, пре-
лом но раз до бље у кон сти ту и са њу цр но гор ске на ци о нал не др жа ве, она, 
са ма по се би, пред ста вља по се бан до при нос цје ло ви ти јем при ка зу исто-
риј ског раз вит ка Цр не Го ре.

Сли је де ћи прин цип ра ни јег про јек та да се исто ри о граф ска об ра да 
цр но гор ске пр о шло сти не сво ди на об ра ду круп них исто риј ских лич но-
сти ни ти са мо на при каз по ли тич ких и рат них зби ва ња, већ на си сте мат-
ско са гле да ва ње у од но су оп штег, по себ ног и по је ди нач ног, ака де мик 
Бран ко Па ви ће вић је успио да оства ри сво је вр сни на уч ни син кре ти зам, 
иако не ке ди мен зи је то га ди је ла по ви је сти Цр не Го ре, као што су еко-
ном ска и кул тур на, ни је су до вољ но на гла ше не.

Без об зи ра на то на уч на ври јед ност и ин тер пре та ци ја до га ђа ја су 
не су мњ и ве, иако има раз ли ка у од но су на ра ни је књ и ге Исто ри је Цр не 
Го ре. Ме ђу тим, раз до бље ко је је пред мет об ра де у че твр тој књ и зи Исто-
ри је зах ти је ва ло је и дру га чи ји при ступ, јер је и са мо би ло дру га чи је у 
од но су на ра ни ја исто риј ска до га ђа ња. У то ме је и осо бе ност Па ви ће ви-
че вог на уч но-син те тич ког дје ла о са зда њу цр но гор ске на ци о нал не др жа-
ве. У њему је са чу ва на основ на кон цеп ци ја ви ше том не Исто ри је Цр не 
Го ре, као и основ не по став ке њене пе ри о ди за ци је.

Као је дан од ре цен зе на та имао сам и имам сво јих при мјед би, али 
да не бу дем ма ли ци о зан као онај ко ји ни је мо гао да на ђе ни ка кву ма ну 
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Њего шу, па је при ми је тио: "Тан ка су му ко ље на"! Ипак, ис ти чем да сва 
под руч ја да на шње Цр не Го ре ни је су до вољ но јед на ко об у хва ће на, што 
се објек тив но и ни је мо гло по сти ћи у на ро чи тој мје ри. Али ма ги страл но 
ка зи ва ње је ин те грал но. У од но су на ра ни је ауто ре Исто ри је Цр не Го ре, 
Па ви ће вић је имао срећ ну окол ност да се ко ри сти и ре зул та ти ма но вих 
ис тра жи ва ња ко ја су по мје ри ла гра ни це са зна ња, да се ко ри сти но вим 
из во ри ма и ар хив ском гра ђом, ре зул та ти ма до ми нант но сво јих али и ту-
ђих на уч них ис тра жи ва ња.

Са ове на уч не дис тан це ра ни је књ и ге Исто ри је Цр не Го ре ни је су 
на уч но пот пу не, али у том сми слу и ово Па ви ће ви ће во дје ло че ка слич-
на суд би на, јер на у ка осва ја но ве про сто ре и но вим са зна њ и ма моћ ни је 
и из о штре ни је освје тља ва про шлост. Уоста лом, сва ка ге не ра ци ја на свој 
осо бен на чин ту ма чи про шлост и са њом ко ре спон ди ра.

У че твр тој књ и зи Исто ри је Цр не Го ре у два то ма, ко ју упра во 
пред ста вља мо, ма е страл но су об ра ђе на пи та ња по ли тич ке исто ри је Цр-
не Го ре у пред мет ном пе ри о ду. Па ви ће ви ће во ка зи ва ње не ма сте ре о тип-
но оби љеж је би о гра фи је вла да ра о ко ји ма пи ше, иако су ви ше стру ко 
ис так ну ти њихов ствар ни зна чај и уло га у свом вре ме ну и до при нос по-
ди за њу цр но гор ске на ци о нал не др жа ве. Бор ба за сло бо ду и не за ви сност 
зе мље и учвр шћи ва ње ор га на зе маљ ске вла сти, из гра дња др жав ног апа-
ра та, као и кон ти ну и тет др жав не и на ци о нал не иде је не на ме тљи во су 
утка ни, као по себ ни и пре суд ни чи ни о ци, у ко хе рент но шти во. Осим 
уну тра шњ их дру штве них и по ли тич ких при ли ка, аутор је об ра дио и пи-
та ње спољ но-по ли тич ких про це са и од но са као и ути цај спо љњ ег чи ни-
о ца, ве ли ких си ла, на суд би ну Цр не Го ре. Уз то, иако овлаш, оцр та не су 
еко ном ске и дру ге при ли ке у зе мљи.

У ме тод ра да на овој књ и зи угра ђен је и ауто ров ви со ки сте пен 
ра зу ми је ва ња свих ре ле вант них чи ни ла ца и њихо во, ма ње-ви ше, исто-
вре ме но дје ло ва ње на раз вој др жа ве и дру штва, на оп ста нак и суд би ну 
Цр не Го ре.

Ака де мик Па ви ће вић је у пи са њу овог дје ла ко ри стио огром ну 
ли те ра ту ру, стра ну и до ма ћу, као и из во ре из стра них и ју го сло вен ских 
ар хи ва. Осла њ а ју ћи се на соп стве ну еру ди ци ју, ве ли ко ис ку ство, на уч ни 
ауто ри тет и ин те гри тет. Аутор на жа лост, ни је ко ри стио уоби ча је ну на-
уч ну апа ра ту ру већ се опре ди је лио да из во ре и ко ри шће ну ли те ра ту ру 
да као обим ни ју би бли о гра фи ју на кра ју књ и ге. Др жим да је аутор дао 
ско ро све од го во ре на број на пи та ња овог по мно го че му пре лом ног и 
суд бо но сног пе ри о да у цр но гор ској исто ри ји. Осим об ра де свих сна га 
ко је су ра ди ле на кон сти ту и са њу цр но гор ске на ци о нал не др жа ве, ака-
де мик Па ви ће вић је ис та као и от по ре то ме ве ли ком прег ну ћу. Тих от по-
ра је уви јек би ло, ка ко што их, уоста лом, има и дан-да нас. У књ и зи је 
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ука за но на спе ци фич не усло ве у ко ји ма се об на вља ла др жав на иде ја и 
ства ра ла сви јест о на ци о нал ној др жа ви. Спе ци фич ност тих усло ва од ре-
ђи ва ла је про це се и до га ђа је. Из на уч но стро гог и оба зри вог ка зи ва ња о 
са зда њу цр но гор ске др жа ве ви ди се и њено по твр ђи ва ње у окру же њу и 
у Евро пи. Не ма су мње да оба то ма че твр те књ и ге Исто ри је Цр не Го ре 
сво јим са др жа јем и на чи ном об ра де по твр ђу ју ми сао да се ра ди о ве о ма 
зна чај ном и пре лом ном до бу у по вје сни ци Цр не Го ре.

Спољ ни и уну тра шњи до га ђа ји и зби ва ња опре ди је ли ли су ауто ра 
у кон ци пи ра њу и ме то до ло шком осми шља ва њу че твр те књ и ге, пр вог и 
дру гог то ма. Пр ви об у хва та ври је ме Пе тра I и Пе тра II, као и по че так 
вла да ви не књ а за Да ни ла, док се дру ги ба ви по сље дњ им го ди на ма вла де 
књ а за Да ни ла и вла да ви ном књ а за Ни ко ле до сти ца ња фор мал не цр но-
гор ске не за ви сно сти, ко нач ног ме ђу на род ног при зна ња.

У овом дје лу су из ло же ни ствар ни од но си ме ђу љу ди ма у цр но гор-
ском пле мен ском дру штву, као и ме ђу са мим пле ме ни ма, њихов од нос 
пре ма цје ли ни, пре ма цен трал ној др жав ној вла сти и њеним ор га ни ма. 
Па ви ће вић је, с њему свој стве ном објек тив но шћу, об ра дио ре ал ну исто-
ри ју Цр не Го ре у то ме вре ме ну, ука зу ју ћи на сву сло же ност он да шње ма-
ле Цр не Го ре, на њено по сте пе но раз ра ста ње и осло бо ђе ње оних кра је ва 
ко ји су би ли под Тур ском, чи је је исто риј ске гра ни це, у не до ба, ја сно са-
гле дао и вла ди ка Ва си ли је Пе тро вић. Аутор је не на ме тљи во и му дро по-
ка зао сву кон тро верз ност цр но гор ског дру штва, његов кон зер ва ти ви зам, 
тра ја ње ана хро них по ја ва, али је ис та као и вје ков но је дин ство и сло гу цр-
но гор ску, ко ји су из ра ста ли пред ве ли ким опа сно сти ма и не во ља ма. Ова 
књ и га је, у ства ри, исто ри ја цр но гор ског уну тра шњ ег об је ди њ а ва ња, на-
ци о нал не и др жав не ко хе зи је, на ра ста ња др жав не мо ћи и на ци о нал не 
сви је сти и са мо сви је сти, али она ука зу је и на од ре ђе не цен три фу гал не 
сна ге ко је су из се бич них ин те ре са ву кле у стра ну. Тек у овом дје лу, иако 
оно ни је књ и га дис кон ти ну и те та у ин те грал ном про јек ту, до шао је до 
из ра жа ја от клон, ви ше на уч ни не го по ли тич ки, од срп ске "на уч не" ве ли-
ко др жав не ми сли и ве ли ко на ци о нал ног кон цеп та, од че га ни је имун ве ћи 
дио исто ри о гра фи је о Цр ној Го ри, па у из вје сној мје ри ни ра ни ји то мо ви 
Исто ри је Цр не Го ре, иако се ра ди о да љим исто риј ским епо ха ма.

По ака де ми ку Па ви ће ви ћу, Пе тар I је об но ви тељ др жав ног кон ти-
ну и те та и са зда тељ на ци о нал не др жа ве, об је ди ни тељ њеног на род ног 
би ћа, ду хов ни отац њего ве на род но сне суп стан це, исто риј ског и кул тур-
ног иден ти те та цр но гор ског.

Пе тар I је вас кр сао ви ше сто љет но цр но гор ско ота ча ство, дао му 
сла ву "кра љев ства от пр ва", иако је ве ћи његов дио био под ту ђи ном 
- Тур ском и Аустри јом. По себ но је на гла шен ру ски фак тор и култ Ру-
си је у из гра дњи цр но гор ске на ци о нал не др жа ве. Иако је зна чај по ја ве 
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Пе тра I суд бо но сан у цр но гор ској исто ри ји и његов до ла зак за вла ди ку 
пре су дан за да љу суд би ну Цр не Го ре и др жав ну ми сао Цр но го ра ца, ова 
књ и га је ука за ла и на др жав нич ки зна чај и ми си ју и Пе тра II, књ а за Да-
ни ла и књ а за Ни ко ле.

Пе тар I је афир ми сао сви јест о на ци о нал ној за јед ни ци Цр но го ра-
ца, али њего ви на сљед ни ци из лич них и иде о ло шких раз ло га, ро ман ти-
чар ских илу зи ја и за блу да, ни је су би ли у то ме осо би то до сљед ни. Упо ре-
до са на ци о нал ном цр но гор ском иде јом афир ми са на је и иде ја о ју жно-
сло вен ској уза јам но сти и све срп ском је дин ству, што је би ло у ду ху то га 
вре ме на. Ипак, че ти ри по ме ну та Пе тро ви ћа су успје ла да спо је оно што 
је и при ро да спо ји ла у цје ли ну, а што су раз дво ји ли осва ја чи и ври је ме, 
пр во ду хов но па ствар но зи да ли су Цр ну Го ру из те ме ља ка кро ву.

Пе тро ви ћи су из но ва от кри ли оно што су Цр но гор ци већ има ли 
- ста ру др жав ну сла ву и ве ли чи ну, сви јест о њој. По што ни је би ло ве-
ћих "цр них ру па" у цр но гор ској исто ри ји, као у не ким дру гим, би ло им 
је лак ше у то ме са зда ва њу, али и те же за то што су дру ги вр ло лу ка во 
по хи та ли да цр но гор ским прег ну ћи ма кр пе "цр не ру пе" у соп стве ној 
по вје сни ци.

Че твр та књ и га Исто ри је Цр не Го ре ауто ра ака де ми ка Бран ка Па-
ви ће ви ћа ус по ста вља је дин ство кул тур не и ду хов не ори јен та ци је Цр но-
го ра ца кр оз но ви ју исто ри ју. И ов дје се по твр ђу је, као и кроз ци је лу 
цр но гор ску по вје сни цу, да бор ба за сло бо ду и не за ви сност ис пу њ а ва 
сва прег ну ћа на ро да цр но гор ског, њего вих гла ва ра и вла да ра. Сло бо да и 
не за ви сност - др жав на и цр кве на. Али и сло бо да по је дин ца.

Ака де мик Па ви ће вић је суп тил ном упо ред ном ана ли зом ука зао 
и на то ка ко је осло бо ђе ње Ср би је кр оз два устан ка на по чет ку XIX 
сто ље ћа и вас крс срп ске др жа ве на кон тро и по вје ков ног хи ја ту са пот по-
мо гао осло бо ди лач ку бор бу Цр но го ра ца, али и то ка ко је вас крс срп ске 
ве ли ко др жав не ми сли за при је тио Цр ној Го ри и њеном оп стан ку но вом 
опа сно шћу, по ред Аустри је и Тур ске. Та но ва окол ност до ве ла је и до 
сво је вр сне ин дук ци је дру ге др жав не и на ци о нал не сви је сти у ди је лу 
цр но гор ског дру штва и ухва ти ла у њему ко ри јен. То је, из ме ђу оста лог, 
до ве ло до не стан ка Цр не Го ре 1918. го ди не.

Док о об но вље ној срп ској др жа ви ни је би ло ни по ме на, што се 
ви ди на по чет ку пр вог то ма, Цр на Го ра је не ко ли ко сто ље ћа об на вља ла 
и са зда ва ла сво је ма ло др жав но зда ње, ко је се прег ну ћи ма на ро да цр но-
гор ског раз ра ста ло и у ши ри ну и у ви си ну. На жа лост, срп ско на род но 
ује ди њ е ње по ка за ло је по ли тич ку агре сив ност пре ма Цр ној Го ри, по зи-
ва ју ћи се на про јек то ва не фло ску ле о срп ским сре дњ о вје ков ним зе мља-
ма и срп ском на ро ду у цје ли ни. Упра во Вук Сте фа но вић Ка ра џић је, 
сли је де ћи ро ман ти чар ске за блу де о вјеч но сти срп ског сре дњ ег ви је ка 
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и аспи ра ци је срп ске ва зал не Пећ ке па три јар ши је под Тур ци ма, афир ми-
сао ве ли ко срп ске др жав не и на ци о нал не гра ни це - Ср би сви и сву да.

Док је Цр на Го ра из гра ђи ва ла на бој ном по љу сво је на ци о нал но 
је дин ство и са зда ва ла др жав но зда ње, тек осло бо ђе на Ср би ја, по го то во 
њени ка сни ји иде о ло зи и во ђе, Га ра ша нин, Обре но ви ћи и Ка ра ђор ђе-
ви ћи, сми шља ли су ка ко да је при гра бе и при сво је. Та на мје ра је за ка-
му фли ра на кроз на вод ну ди на стич ку бор бу дви је одво је не, исто риј ски 
за себ не, вре ме ном раз дво је не, са мо стал не др жа ве око има ги нар ног све-
срп ског при је сто ла у ко јој цр но гор ска ди на сти ја, упр кос сво јим илу зи-
ја ма и цр но гор ском дон ки хо ти зму ни је има ла ни ка кву шан су. Исти на, 
Па ви ће ви ће во дје ло о то ме да је са мо по вод за раз ми шља ње, ма да се ди-
рект но ти ме не ба ви. Оно што се из њега ја сно ви ди је сте кон ти ну и тет 
цр но гор ске др жав но сти, као и кон ти ну и тет цр но гор ске др жав не по ли ти-
ке - ко ји је во ди ла др жа ва, од но сно че тво ри ца њених вла да ра. Па ви ће-
ви ће во ка зи ва ње по сред но ука зу је на кон ти ну и тет по ли ти ке ко ја се, уз 
до сљед ност у не до сљед но сти, осим Ру си је, во ди ла за ду го пре ма Цр ној 
Го ри, ка ко ве ли ких си ла та ко и окру же ња, на ро чи то срп ског. Ре ци ди ви 
тог не га тив ног кон ти ну и те та осје ћа ју се до не кле и да нас.

Па ви ће ви ће ви то мо ви у Исто ри ји Цр не Го ре ни је су пу ка хро но-
ло ги ја до га ђа ја и про це са, већ истин ска на уч на при ча, об је ди њ е на и си-
сте ма тич на, ис при ча на у фор ми син те зе о Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма 
од кра ја XVI II до тре ће че твр ти не XIX ви је ка и прег ну ћи ма у са зда ва њу 
на ци о нал не др жа ве, о њихо вим по бје да ма и ри јет ким по ра зи ма на бој-
ном по љу, али и на ди пло мат ском, у ви ше фа за кроз ко је су на том пу ту 
мо ра ли да про ђу до пу ног ме ђу на род ног при зна ња.

Ако је исто ри ја учи те љи ца жи во та, ка ко се то че сто ка же, ова књ-
и га, осим што да је ре ле вант на и про вје ре на са зна ња и исто риј ски објек-
тив ну, кри тич ку исти ну о пре лом ном пе ри о ду но ви је цр но гор ске пр о-
шло сти, тре ба ло би да бу де, иако то ни је њен основ ни циљ, и по уч на. 
Из ње се ви ди ко ли ко је на род не енер ги је, ду хов них прег ну ћа, ко ли ко 
стра да ња и по ги би ја то ли ких ге не ра ци ја угра ђе но у др жав но зда ње Цр-
не Го ре, ко ли ко је ску па цр но гор ска сло бо да, ко јом ци је ном је пла ћа на. 
Али и то да она ни је да та јед ном за сваг да, већ да се за њу мо ра уви јек и 
из но ва бо ри ти, по оној Њего ше вој "Пас сва ко ји сво је бре ме но си".

Ви ше том на Исто ри ја Цр не Го ре је, у ства ри, исто ри ја цр но гор ске 
сло бо де. Ако ње не ма - не ма ни шта. Јер она је из над све га. Из над др жа-
ве и из над на ро да. За то, по што још ни је за вр ше на ин те грал на Исто ри ја 
Цр не Го ре ово је при ли ка да се са гле да ко ли ко је то нео п ход но учи ни ти 
и за на у ку и за др жа ву.

Проф. др Бранислав Ковачевић


